















حق سلوک۔ اکرام سفین۔ عدل و صفات  
 و پابست واری سہی و چیزہ اخلاقی مانند  
 کے متعلق بہت ایمان افروز اور دلچسپ  
 واقعات سنائے۔ اور اس کے بعد آپ  
 نے حضرت سید محمد عود علیہ السلام کی ان  
 تعلیمات میں سے چند اہم مسائل پر ہلکے  
 سنائے جو اخلاقی فائدہ کے متعلق تھیں  
 حکم ہوا کہ صاحب کی تقریر کے  
 بعد محکم منظور احمد صاحب گھنٹے کے  
 حضرت سید محمد عود علیہ السلام کا ایک  
 منزل عقبہ کلام سے

یا عین فیض اللہ والعزیزان  
 سبحی الیک الخلق کالذلیلان  
 مع ترجمہ سنایا۔ اس اجلاس کی آخری تقریر  
 دیر عزیان

اسلام کی اخلاقی تعلیم

حکم مولانا محمد کرم الدین صاحب شاہد  
 مدرس مدرسہ اہلیہ دیوبند کی آیا  
 نے اس فی پیدائش کی غرض و غایت بیان  
 کرنے کے بعد بیان کیا کہ ان اخلاقی  
 روشنی میں خالق نے کہا نہیں سکتا جب  
 تمک خدائے نے خود اپنے تمک اپنے کا  
 راستہ اور ذریعہ بیان نہ فرمائے۔

ناضل مقرر نے قرآن کریم کی تعلیمات  
 کہ خوبیاں اور اس کی عظیم الشان عظمت  
 اور تمک بیان کرتے ہوئے ثابت کیا  
 کہ قرآن کی تعلیمات پر عمل پیرا ہونے سے  
 خدائے کا قرب حاصل ہو سکتا ہے۔  
 خلق اور خلق کی تشریف بیان کرنے  
 کے بعد اخلاق کے بارے میں دلچسپ  
 کی تعلیمات سے اسلامی تعلیمات کا  
 رنگ میں موازنہ کیا اور اسلام کی اخلاقی  
 تعلیمات کی برتری ثابت فرمائی۔ آپ  
 سے سنا یا کہ اسلام نے جو اخلاقی تعلیم  
 پیش فرمائی ہے اس کی بنیاد وجود باری  
 تعالیٰ نے پرکاش تھیں اور تعلق پر مبنی ہے  
 اس ضمن میں آپ نے مختلف قرآنی آیات  
 ا مادیت اور سماعت حضرت سید محمد  
 علیہ السلام کے ذریعہ ثابت فرمایا کہ اس  
 طرح ایک انسان خدائے پر تعلیم کالی  
 کے ذریعہ اپنے اندر اخلاقی فائدہ اور  
 اوصاف عیب آہن کر سکتا ہے۔ حکم مدبری  
 تھا صاحب جو موقوف کی اس پر مقرر تقریر  
 کے بعد محکم نظام میں صاحب ناظر محمدی  
 نے تاہم دارالامان اور اس کے  
 سائین کے ساتھ اپنی عقیدت کا اظہار  
 اپنی ایک نظم میں کیا جسے دلچسپی سے سنا  
 گیا۔  
 آخری صاحب مد نے فرمایا کہ

دو فوی آقا ریضا علیہ السلام کی اخلاقیات سے  
 تعلق رکھتی ہیں اور نونہ کے طور پر حضرت  
 علیہ السلام علیہ وسلم اور حضرت سید محمد علیہ  
 السلام کے اخلاق کی پیش کیا ہے۔ ان  
 سہرہ گفتاریوں کے روح رواں یہ ہے کہ  
 براہگ احمدی اور احمدی اور احمدی صفات و  
 اخلاق کو اپنا کر ان کو اپنے دل و دماغ  
 میں جگہ دے اور اس لئے کہ ان کے  
 محترم جناب صدر صاحب کے اس  
 مختصر خطاب کے بعد پیشینہ اجلاس  
 ٹیکہ ۱۰ بجے ختم ہوا۔

تیسرا دن - پہلا اجلاس

قابل میں جماعت احمدیہ کے سالانہ  
 اجلاس کے آخری دن کا پہلا اجلاس ہوا  
 جسے محکم چوہدری عبدالرحمن صاحب باجوہ  
 سابق اسم سبیلند کی زیر ہدایت  
 منعقد ہوا۔

حکم محمد محمد سعید صاحب کی ہدایت کے  
 بعد چوہدری شہیر احمد صاحب نے تقریر فرمائی  
 اس جلسہ کی پہلی تقریر محکم مولانا محمد  
 صاحب ناضل سابق سبیلند کا خطاب  
 کی جس کا عنوان تھا

اسلام دنیا میں اس کا شامی ہے  
 پہلے آپ نے مزبورہ عالمی برائین کا مدبری  
 جائزہ لیا۔ اس کے بعد ناضل مقرر نے  
 تہیام کے لئے اسلام کی سہری تعلیمات  
 کو پیش فرمایا اور اسلامی احکام نہایت  
 دلنشین انداز میں بیان فرمائے ہوئے ان  
 کی برتری اور عظمت بیان کی

اور ان تقریر محترم مولانا صاحب  
 نے مختلف تاریخی واقعات اور سہرہ  
 شہداء و قریں کی زندگی میں ناقابل زاہد  
 رنگ اس الزام کا جواب دیا کہ اسلام  
 تلوار کے زور سے پھیلے ہے۔ آپ نے  
 شہداء اسلام میں حریت وغیرہ کی آزادی  
 آراء اور آزادی مذہب کی تعلیم ہے  
 آپ نے مذکورہ دنیا کی مداحی کی کہ  
 سے بڑی دلچسپی اور دل کے مسئلہ کو  
 قرار دیتے ہوئے اسلامی احکام تعلیم  
 ورثہ - خدمت مسودہ - دلواؤ و خدمات  
 نظام و بصیرت اور دولت کے ایک جگہ  
 جمع ہونے کی طاقت پر تعریفیں سے روشنی  
 ڈالی۔

اس پر از معلولات تقریر کے بعد محکم  
 محمد احمد صاحب اور حیدر آبادی نے  
 سیدنا حضرت مصعب بن عمیر کی ایک نظم  
 میں دنیا میں سب کا مجلس جانا ہوتا  
 خوش الحانی سے سنائی۔

اس کے بعد محترم صاحب زادہ مرزا ایم  
 صاحب نے آج کے اس جلسہ کے معزز مہمان  
 سابق وزیر پنجاب جنرل صاحب سید  
 کا کثرت فرمایا اور شہادت آپ پنجاب میں  
 ایک نئی لہر کی حیثیت رکھتے ہیں اور  
 سلسلہ بہت زیادہ مدد دہی رکھتے  
 دلے اور دعاؤں کے نئے نئے ہیں  
 کے بعد جنرل صاحب نے جگہ کا خطاب کیا

جنرل صاحب

نے اپنی تقریر کا آغاز حضرت شیخ سعدی  
 نے فرمایا  
 نذر و بدل اشار سے فرمایا  
 مکی خوشبو کے درخشاں روز سے  
 رسید از دست مجو ہے بدستم  
 بدو ختم کہ مشک یا عیسوی  
 کما بوئے دن آرزو توستم  
 کفایت من بگی تا چہ زودم  
 و ایسک بدتے با گل کشتستم  
 جمالی ہم نہیں دریں اثر کرد  
 دگر نہ من ہمسر خاتم کبستم

ان اشعار و کثرت و دلنشین انداز میں  
 پر سے نے صاحب نے فکر کیا کہ جو  
 اس آؤ پے کھرانے سے اور اپنی غلبہ کی  
 طرف سے چاروں طرف پھیلی وہ مجھے اور  
 کھینچ لاتی ہے اور میں خدا کا شکر ادا کرتا  
 ہوں جس نے مجھے یہاں تک کی رہنمائی  
 کی

میں انسانی ترقی کا دندہ ہوں اور  
 ایسی باتوں کا میرے میں شہرتی ہے جب  
 اس قسم کی تعلیم اور تعلیم دیکھتا ہوں تو  
 دل میں غلبہ ہونے لگتے ہیں انسان کو  
 اللہ کا نعمت اور نوری راہدار کی ایک  
 بہت بڑی اور اونچی بات ہے۔ پیر اور اہل  
 ک تعلیم جو اس سلسلے سے ملنے کا ہار ہے۔ یہ  
 ایک بڑی اور دنیاوی تعلیم نہیں بلکہ  
 کے لئے ہی اور مستحق کے لئے ہی ایک  
 بہت بڑی شہرتی راہ ہے

بیان ایسی ہی کئی چیزوں کا مذہب  
 کے نام نہایت احترام سے لئے گئے ہیں  
 وہی مذہب اور شہداء ان مذہب کے ساتھ  
 ہی اور تمام مذہب انتہا پر لیتے  
 تو دنیا میں پھیلنے کے لئے اس اور شہرتی  
 کا رخا ہوتی۔

گورنر ناٹک سٹیج مبارک نے یہاں  
 تعلیم پر توجہ کی ہے کہ  
 "اول اللہ اور اپنا قدرت و سے سب  
 بندے۔" جو میری بار سے مرید صاحب کے  
 کہ ایک ہی خدا کے ہم سب بندے ہیں۔ میں  
 انسانوں کو ان بائیان مذہب کے پیرکار  
 اس سندر تعلیم کو کھلا کر پیش کر رہے ہیں

جب دنیا میں ان قسم کی بات نہ ہوتی  
 پیرا ہوتی ہے تو کیا ایک آدمی کو کھلا  
 ہوتا ہے۔ اور ان ملک تعلیمات کو پناہ  
 پہنچے اور سیکھنے کو سنے طریقے سے دنیا میں جاری  
 کرتے ہیں جن کی اس زمانہ میں بھی نئے نئے  
 مرزا صاحب یا ان کے غلیظ صاحب  
 کو دیکھا ہے۔ باقی احمدیت نے اپنی حرکت  
 اخلاقی کیلئے خاطر رکھتے ہوئے نہایت شگھے ہوئے  
 طریقے سے دنیا کے انسانوں کو وہی ان کو  
 ہم سمجھیں یا نہیں۔ ہر حال میں سب اچھی باتیں  
 ہیں۔ اگر ہم سب سمجھیں تو ہر کار کا کھڑی اور  
 جہالت ہے۔

جناب جنرل صاحب نے فرمایا۔  
 "رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم حضرت  
 محمد صاحب نے ہمیں اونچی باتیں بتائی ہیں کہ  
 اگر خدا کی طرف سے ہے تو سب سہل ہوتی ہے تو  
 اسے ٹیک طریقے سے استعمال کیا جائے  
 غلط طریقے سے نہیں۔

انسان اگر اپنی سمجھنے سے متعلق غور کرے  
 تو اس کی حقیقت آستے معلوم ہو جائے  
 میں بڑے بڑے پیر اور مفسر و معلم اور  
 حضرو صحیحہ لوگ پیرا ہوتے تھے لیکن  
 وہ سب آئے کہاں ہیں۔ وہ سب کے سب  
 اس ناکہ کے اندر ہی گئے۔ تو یہاں ان  
 کی اپنی کوئی حیثیت نہیں۔

تقریر فرمائی بار۔ بسلم بڑی اور اونچی  
 باتیں کہہ گئے ہیں۔ آپ نے جن خدائے  
 پر کئی ترقی اور پیرا ہونے کے نتیجہ وہی سے  
 وہاں آپ نے اونچی کے کھینچے ہانڈے  
 کے لئے کہا ہے۔ یعنی انسانی ترقی و ترقیات  
 کو ہی راستہ ہیں۔

میں پورے عقیدے کے ساتھ اور  
 رتوں کے ساتھ پیرا ہوں کہ ہم سب اور سال  
 پیرا ہوں۔ سال۔ سال۔ سال۔ سال گزر جائے  
 لیکن ہم سب ایک جگہ ہوا ہوا ہوا  
 میرے دل میں غلبہ اور اسنگ  
 ہے کہ حدت غلیظ طلب کا دشمن حاصل  
 کروں۔ یہاں میرا مذہب کی خدمت میں جو

پاکستان ہے شریف ناسے ہیں اپنی  
 طرف سے غلبہ کے ایک لہر ہونے کی  
 حیثیت سے پیر اور خواست کرتا ہوں کہ آپ  
 حضرت غلیظ صاحب کی خدمت میں میری  
 دلالت یعنی جنرل سید محمد عود علیہ السلام  
 SPAN سے طرف سے پیر اور خواست  
 پیرا ہوں کہ ہر مہر مند و مستان میں تقریر  
 لایں مہر مندوں کا دشمن حاصل کریں گے  
 اور وہی روحانی رہنمائی فرمائیں گے۔ ہم  
 سب کی روحانی اور آئینک باقرے سے  
 غلط اٹھانا ہے۔ ان ہی سے ہمارے دشمنوں  
 کے ہڈوں کے اچھے پیلے ہوئے ہانڈے





